



東方人對於性別的話題或議題向來較為保守，認為公開討論相關的話題，是不適宜的、是令人害羞的，中國古代更有非禮勿聽、非禮勿視的言論，一切的言行舉止皆需合乎「禮」的法度，而「性」是屬於夫妻閨房中的隱私，並不合乎禮，所以想當然爾，兩者是有衝突的，也因此談「性」在古中國封閉的社會中便成了一種禁忌。

隨著時代的變遷、演進；以及開放的西方觀念向東傳播的結果，來到21世紀的現在，我們對於性別教育的觀念可說是有著天壤之別，開放的社會風氣讓談論「性」這件事，不再是害羞的，

教保員：陳耿南
也不再只是閨房話題，是學校的教育課程之一；也是法律上明文規定的條文之一，如：性別工作平等法、性別平等教育法及性騷擾防治法等等…，又簡稱性別三法，讓我們在多元的社會中有依循的軌道，不致因多元的思考而使原本的性別樣貌變形。

而上述所言，僅是針對一般普羅大眾，但是對於心智障礙的這個族群來說，要與他(她)們來談性，尤其是教導他(她)們認識「性」這件事，本身就是一件艱鉅的任務，原因無他，在成熟外表下，卻有個長不大的靈魂，這就是這

個族群的特質，因此在性這件事上，就有了教導上的迷思，如：

- ◎智障者很單純，會有性需求嗎？
- ◎不教就不會知道，避免引發好奇心
- ◎萬一上癮，就很難約束他(她)們自制
- ◎如果被性侵而受到很大的創傷呢？
- ◎愛與關心的界線如何拿捏？

在一般預設心理的框架上，就產生了這些所謂的迷思，但是除了人類，其他動物的物種也不需特別學習，就會繁衍後代，所以「性」是一種身體的本能，隨著身體的成熟，便會逐漸開始發展，而智障者是心智發展不

足，並非身體發展不足，與其讓其似懂不懂的自己摸索而造成困擾，還不如給一個正確的方向，讓他(她)們可以依循，使其在合理的規範下，做出合乎社會期待的行為

古有名言：「食色，性也」，性是身體自然的本能，我們應該接受智障者也與一般人一樣，會想要童話故事；會喜歡偶像劇；會想要跟爸媽一樣可以一起生活；會有性需求，甚至是探索兩性身體親密的行為，所以真正的應對態度是以疏導代替忽視/防堵：禁止只會引起好奇心，忽視則會導致自行蔓延摸索，只有經過正確的教育，才能引導他(她)們學習正確性知識，體會真正的愛與被愛。







107年度友好電腦職訓 學習心得分享

『轉身後，成就更美好的自己』

用謙虛的態度面對每一件事情，即使自己已是他人眼中的佼佼者，也不要認為自己每件事都比別人更好，珍惜當下所擁有的，哪怕只是微不足道的幸福，不需羨慕別人擁有而你卻沒有的，你雖沒有卻仍能安穩平順地過活，想要成為更美好的自己，就從改變自己做起，

就從建立自信做起，就從開闊心胸做起，
才能真正成就出更美好的自己。

很快地職訓從4/10到現在已經過了三個月，回顧當初想來上課的動機，最主要是想要增進自己的整體電腦能力進而找到符合自己興趣專長相關的工作，再加上先前的工作經驗發現，總是在電腦文書處理與軟硬體安裝設定和辦公室事務機器操作能力上力有未逮，工作時相當沒有效率，於是便萌發了想參加政府舉辦的電腦職訓班的動機，也因為如此信念，準備了一陣子考試科目，例如，加強中文打字速度及複習了相關電腦概論與微軟Office辦公室套裝軟體，皇天不負苦心人順利考取『辦公室資訊實務應用班』，當初在徵試時聽說今年報名實際人數達72位，最

辦公室資訊實務應用班學員 陳音如

後僅會錄取15位，錄取率不到二成五，報名者眾多，競爭相當激烈，可見資訊班搶手程度，錄取通知肯定は幾家歡樂，幾家愁。

在受訓期間，除了學習到職場禮儀外，還有基本的電腦文書例如WORD、EXCEL、POWERPOINT和數位資料備份、PDF電子文件轉檔、光碟多媒體影片剪接燒錄和簡易電腦硬體裝修故障排除等等實用有趣的課程，將來九月底還有安排學員驗收成果的TQC（企業人才技能認證）電腦技能檢定，這些都是將來職場上會用得到而且透過扎實的訓練，讓未來不管在進修或求職面試時都無往不利。

雖然有時覺得受訓時間總是匆匆過去，但面對未來，我充滿期許，相信機會是留給準備好的人，也相信努力就有希望，能夠找到一份穩定的工作，然而訓練期間更感謝其他學員課業上的幫助和老師們的教導，讓我不至於因學習上的小挫折而放棄了學習的機會。在往後的道路上，更能發揮自己的實力把工作做好，這也是結訓後的最大目標，相信自己，我想就是最重要的。



一〇七年四月十日（星期二）

新北市政府勞工局委託本會辦理107年度身心障礙者職業訓練
「辦公室資訊實務應用班」開課。

一〇七年四月廿日（星期五）

本中心進行「消防編組驗證」演練。

一〇七年四月廿四日（星期二）

黃執行長參加臺北市政府社會局舉辦之「107年度臺北市財團
法人社會福利慈善事業基金會評鑑暨輔導說明會」。

一〇七年四月廿六日（星期四）

陳老師、賴老師、及兩位志工帶領日托班學員至「台北花木市
場」進行社區適應活動。

一〇七年五月二日（星期三）

羅社工員參加新北市政府勞工局舉辦之「107年度身障基金專
業輔導顧問聘任及單位座談會」。

一〇七年五月六日（星期日）

陳老師參加衛生福利部雙和醫院舉辦之「107年口腔照護指導
員課程」。

一〇七年五月十日（星期四）

黃鴻萊老師至本中心帶領日托班學員進行美勞課活動－「製作
康乃馨」。

一〇七年五月十一日（星期五）

新北市政府社會局陳姿羽小姐前來友好訪視，由黃主任陪同解
說。

一〇七年五月十四日（星期一）

新北市青潭早泳推廣協會一行人前來中心參訪，並進行社會服
務捐贈「友好」，由黃主任陪同解說。

一〇七年五月十六日（星期三）

志工孫美瑜老師及友人至本中心帶領日托班學員進行團康活
動。

新北市新店消防隊林俊宏先生、陳柏學先生至本中心進行消防
暨心肺復甦術急救講習。

一〇七年五月十七日、十八日（星期四、五）

陳老師參加育成社會福利基金會舉辦之「107年度社區日間作
業設施專業培力工作坊」。

一〇七年五月廿三日（星期三）

廖老師參加新北市政府社會局舉辦之「107年社福機構災害應
變教育訓練」。

一〇七年五月廿四日（星期四）

陳老師、賴老師、及兩位志工帶領日托班學員至「客家文化主
題公園」進行社區適應活動。

捐款徵信 (107.4/1~6/30)



財團法人友好公益基金會

林伯堅.....	3,000
劉文欽.....	3,000
陳鳳林.....	3,000
張銘坤.....	2,000
高平.....	1,000
羅敏.....	100

新北市友好潛能發展中心

唐建國.....	30,000
新北市青潭早泳推廣協會.....	5,000
張銘坤.....	2,000
黃金葉.....	2,000
李彩雲.....	1,500



一〇七年五月卅一日（星期四）～六月一日（星期五）

賴老師參加育成社會福利基金會舉辦之「107年度社區日間作業設施專業培力工作坊」。

一〇七年六月十四日（星期四）

林董事長、黃主任參加財團法人中華民國婦聯社會福利基金會舉辦「婦聯關懷專案」捐贈暨座談會。

新店就業服務站林督導至本中心為職訓學員進行「勞動法規」專題講座。

一〇七年六月十九日～廿一日（星期二～四）

舉辦107年度健康檢查。

一〇七年六月廿三日（星期六）

召開107年度上半年度成人日間服務家長會會議。

一〇七年六月廿七日（星期三）

陳老師、賴老師及一位志工帶領日托班學員至「樹火紀念紙博物館」進行社區適應活動。

一〇七年六月廿九日（星期五）

黃主任、羅社工員、游老師暨新北市政府勞工局承辦員黃瓊增小姐、邱滿豔老師共同召開本年度第一次職訓輔導顧問會議。



「友好」FaceBook (Gwpotent@ms17.hinet.net)
「友好公益基金會」社團

※ 成人日間服務（人際溝通、社會技能、居家生活、休閒生活、社區生活、實用學科、健康維護、工作人格、工作技能……等）凡16歲以上，生活能自理之智、多障等身心障礙朋友，歡迎加入友好“日托班”！

※ “志工招募”～歡迎對美勞、園藝、團康……學有專長之熱心人士、團體加入服務行列。



1. 簡述之前的工作經驗

曾在國泰人壽做過櫃檯人員，因為所學的科系（銘傳大學/風險管理與保險系）學以致用，讓意茹很快就可以適應金融保險工作內容，因工作業務量大，身體不堪負荷離職，後來透過公立就業服務站找到法務部板橋行政執行處做委外人員，工作的過程裡和同事們相處的很愉快，雖然每月有一定的案件量業績壓力，股上的工作也算是一種團體合作的關係，讓我知道工作是靠團隊分工合作，而絕不是只靠一人就可以獨自完成的，在公家機關工作讓我覺比私人企業來的友善輕鬆些，工作帶來很大的成就感外，整體工作士氣與職場友善程度也讓我相當安心，願意貢獻專長。

辦公室資訊實務應用班學員 高意茹

2. 報名動機

會參加職訓是因為生病後，體力大不如從前，也缺乏求職動能與耐力，透過朋友的鼓勵建議之下，報名職訓徵試，抱持重新學習的心態，順利幸運錄取後可以參加由新北市政府勞工局委託財團法人友好公益基金會辦理的身障電腦資訊類職訓專班，當下接到電話錄取通知，興奮不已，不敢相信，便查詢了新北市勞工局官網職訓訊息榜單，確認無誤，相當期待人生另一階段的轉機。

3. 電腦班結訓後欲從事何種性質職務與工作

意茹有想過如果順利結訓，想要從事行政、文書的工作，畢竟以前的工作也都是和辦公室一般行政庶務有關，應該會更相得益彰，憑藉著對於資訊與文書處理興趣也希望能朝向符合自己性向專長發展，靠自己所學找到穩定的工作。

4. 在受訓期間學習到什麼

在受訓期間，讓我養成早睡早起，生活規律，守時的習慣，和同學相處也很融洽，而電腦專長訓練，舉凡不管是『公文製作、WORD文書處理、EXCEL電子試算表、統計圖表製作、報表分析、PowerPoint簡報製作技巧、辦公室事務機器的使用操作和一般行政庶務能力等等技能』的養成訓練，雖然在學生時期也有接觸過電腦文書，有種當學生時代溫故知新的感覺。發現職場所需的核心能力與資訊技能已是必備的能力，需不斷提升自我職能才更能符合就業市場的需求。



此外，現在的Office2016辦公室套裝應用軟體版本比起以前的功能更好更方便，而且還加上不少美工影像繪圖功能，省去開啓專業美工軟體執行步驟上的麻煩，重點是隨著科技與網路時代趨勢，Office2016版本還可整合微軟公司的OneDrive(網路雲端硬碟)及線上即時文件、線上試算表、線上簡報，甚至只要有手持式行動裝置，不管是用電腦、筆電甚至智慧型手機，透過網路等通訊工具，家裡就是辦公室，也就是人稱的“小型辦公室SOHO”(Small Office Home Office)，科技始終來自於人性，當然也提供各式範本模版與人性化介面，更接近生活與未來職場所需。

5. 未來自我期許

意茹希望自己未來可以慢慢的去適應外面的工作，減少父母對我的擔心，希望在剩下的日子中能繼續加強學習專業的一技之長，也期許自己能做好準備，將來貢獻所學，如此一來才不枉費來到這邊學習的苦心，也能更有自信迎向未來的任何挑戰。

